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ǰVADAS 

 

Energijos naudojimo efektyvumas yra vienas iġ ekonominiȎ bei energetiniȎ 

rodikliȎ, pagal kurǱ Lietuva atsilieka nuo kitȎ Europos SŃjungos ġaliȎ. Keliama 

prielaida, jog tokiai situacijai padǟjo susiformuoti ilgŃ laikŃ buvusi pigi importuojama 

energija, kurios kainos pastaraisiais metais ypatingai padidǟjo. Kaip nurodoma 

daugiabuļiȎ namȎ atnaujinimo programoje, yra paskaiļiuota, jog apie 78 proc. 

pastatȎ Lietuvoje energijŃ vartoja neefektyviai. Apie pusň Lietuvos gyventojȎ gyvena 

daugiabuļiuose namuose, kuriȎ dauguma pastatyti per praǟjusio amģiaus paskutinius 

keturis deġimtmeļius, kuomet vyravo stambiaplokġļiȎ, energijos poģiȊriu 

neekonomiġkȎ, namȎ statyba, tad energijos taupymo efektyvumas yra plataus masto 

problema. Teigiama, kad bȊsto savininkai (apie 550 tȊkst. ġeimȎ) uģ ġildymŃ per 

ġildymo sezonŃ sumoka daugiau kaip 730 EurȎ (didģioji dalis jȎ gauna 

kompensacijas). Didǟjant energijos kainoms, sunkiau gyvenanļios ġeimos nebegali 

susimokǟti uģ ġildymŃ, taip pat vis daugiau Lietuvos Respublikos valstybǟs biudģeto 

lǟġȎ yra skiriama kompensacijoms.  

Apģvelgus daugiabuļiȎ namȎ modernizavimo programoje (toliau Programa) 

bei vieġojoje erdvǟje pateikiamŃ statistikŃ, galime teigti, kad energijos naudojimo 

efektyvumo problematika yra opi. Nieko nedarant ir toliau bus neefektyviai vartojama 

energija ir bȊstȎ savininkai vis daugiau ir daugiau lǟġȎ turǟs skirti didǟjanļioms 

ġiluminǟs energijos sŃskaitoms apmokǟti. Modernizavus bȊstus, sumaģǟtȎ iġlaidos 

ġiluminei energijai, pagerǟtȎ gyvenimo bei komforto sŃlygos ir bȊsto vertǟ bei 

sumaģǟtȎ per metus iġmetamo Ǳ atmosferŃ anglies dioksido. Ġilumos tiekǟjȎ 

asociacijos pateikiamais faktinǟs energijos vartojimo duomenimis, Ǳgyvendinus 

efektyvias energijŃ taupanļias priemones, tik 4 pastatȎ grupǟje, kurie suvartoja 

daugiau, kaip 200 kWh/mĮ per metus, (157 tȊkst. ġeimȎ arba apie 4.000 daugiabuļiȎ 

namȎ) pagerintȎ gyvenimo sŃlygas, sumaģǟtȎ socialinǟ Ǳtampa.  

¶ ǰ pastatȎ atnaujinimŃ bȊtȎ investuota apie 810,9 mln. eur. (2,8 mlrd. Lt);  

¶ Kiekvienais metais bȊtȎ sutaupyta apie 0,8 TWh ġiluminǟs energijos, 

arba apie 70 mln. Eur. per metus;  

¶ Po projektȎ Ǳgyvendinimo bȊsto savininkai iġ karto galǟtȎ gauti ne 

maģesnň, kaip 10 proc. finansinň naudŃ, t.y. jiems liktȎ apie 7 mln. Eur., 

kuriuos jie galǟtȎ panaudoti savo kitoms reikmǟms. 
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Siekiant nustatyti ir Ǳvertinti Programos rezultatus jau yra parengtos keturios 

stebǟsenos ataskaitos: 2007 m. (I etapas), 2008 m. (II etapas), 2009 m. (III etapas) ir 

2010 m. Apklausus atnaujintȎ daugiabuļiȎ gyventojus paaiġkǟjo, kad po Ǳvykdyto 

daugiabuļio namo atnaujinimo (modernizacijos) jȎ turto vertǟ ģenkliai padidǟjo (59 

proc.) arba padidǟjo (37 proc.). 93 proc. gyventojȎ pareiġkǟ, kad patartȎ ir kitoms 

bendrijoms dalyvauti Programoje (2010 m. AtnaujintȎ (modernizuotȎ) daugiabuļiȎ 

namȎ atnaujinimo (modernizavimo) programos Ǳgyvendinimo stebǟsena, 2011). 

Nors energijos naudojimo efektyvumo problema yra pakankamai opi ir nors 

daugiabuļiȎ namȎ gyventojai pritaria pastatȎ atnaujinimo bȊtinybei, jie taip pat 

susiduria su Ǳvairiais trukdģiais, tokiais kaip kolektyvinio sprendimo problematika, 

baimǟ rizikuoti turint nepakankamai informacijos bei prisiimant bet kokius 

kreditinius Ǳsipareigojimus, nepasitikǟjimas specialistȎ nurodomais po renovacijos 

bȊsianļiais maģesnio ġiluminǟs energijos suvartojimo kiekiais. Tai patvirtina 

vieġosios nuomonǟs ir rinkos tyrimȎ kompanijos ĂFactusñ atlikti reprezentatyvȊs 

ĂKiekybiniai sociologiniai visuomenǟs nuomonǟs tyrimaiñ (2014 m. pavasaris, 2014 

m. ruduo). Be to, pasikeitus naujam finansavimo modeliui, gyventojams nǟra taip 

paprasta perprasti naujŃjŃ sistemŃ ir suprasti kiek ir kokiȎ veiklȎ yra kompensuojama, 

kokiŃ sumŃ reikia investuoti, kiek ir kaip tas atsipirks, dǟl to labai reikalingas 

tinkamas jȎ ġvietimas bei informavimas.  

DaugiabuļiȎ atnaujinimo (modernizavimo) programos tikslas - skatinti 

daugiabuļiȎ namȎ butȎ savininkus atnaujinti (modernizuoti) daugiabuļius namus, 

siekiant geresnǟs gyvenimo kokybǟs, racionalaus energiniȎ iġtekliȎ naudojimo ir 

biudģeto iġlaidȎ maģinimo bȊsto ġildymo iġlaidoms kompensuoti. Programoje 

nurodoma, kad iki 2020 metȎ bus siekiama modernizuoti 70 procentȎ (24 000) 

daugiabuļiȎ namȎ, kuriȎ statybos leidimai iġduoti iki 1993 metȎ. Ġiluminǟs energijos 

sŃnaudos modernizuotȎ daugiabuļiȎ namȎ naudingojo ploto vienetui sumaģǟs iki 30 

procentȎ, palyginti su ġiluminǟs energijos sŃnaudomis prieġ namo atnaujinimŃ 

(modernizavimŃ), apie 400 tȊkst. tonȎ per metus sumaģǟs iġmetamo Ǳ atmosferŃ 

anglies dioksido. 

Kanadieļiai siȊlo taikyti Energijos vartojimo efektyvumo informavimo 

programŃ (ang. Energy Efficiency Awareness Program) informuojant ģmones apie 

energijos taupymo galimybes. Jie teigia, kad be technologiniȎ pokyļiȎ, labai svarbus 
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ģmogaus elgesys (Implementing an energy efficiency awareness program, 2012, 

prieiga internetu: 

http://oee.nrcan.gc.ca/sites/oee.nrcan.gc.ca/files/files/pdf/publications/commercial/A

wareness_Program_e.pdf). 

http://oee.nrcan.gc.ca/sites/oee.nrcan.gc.ca/files/files/pdf/publications/commercial/Awareness_Program_e.pdf
http://oee.nrcan.gc.ca/sites/oee.nrcan.gc.ca/files/files/pdf/publications/commercial/Awareness_Program_e.pdf
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1. TYRIMO METODIKA  

Tyrimo tikslas ï iġsiaiġkinti daugiabuļiȎ namȎ gyventojȎ informuotumŃ apie 

ProgramŃ ir kitas energijos taupymo galimybes, ketinimŃ dalyvauti Programoje arba 

savarankiġkai diegti energijos taupymo priemones, jȎ nuomonň apie ekonominǱ 

energijos taupymo naudingumŃ, Programos finansavimo ir valstybǟs paramos sŃlygas 

ir jos teikimo tvarkŃ, pasitikǟjimŃ Programos Ǳgyvendinimo proceso organizatoriais ir 

dalyviais. 

Tyrimo tikslinǟs grupǟs: 

¶ RenovuotinȎ daugiabuļiȎ namȎ gyventojai, bȊstȎ savininkai ï visi 1993 m. ir 

senesnǟs statybos metȎ daugiabuļiȎ namȎ gyventojai (toliau TG1); 

¶ Plaļioji visuomenǟ ï visi Lietuvos gyventojai (toliau TG2). 

Tyrimo metodas ï Lietuvos gyventojȎ apklausa, pagal tyrǟjȎ parengtŃ ir 

uģsakovo patvirtintŃ klausimynŃ, laikantis WAPOR (ang. World Association for 

Public Opinion Research) taisykliȎ bei laikantis visȎ socialiniȎ tyrimȎ kokybǟs 

standartȎ. Tyrimo instrumentas ï 7 puslapiȎ klausimynas (ģr. III PriedŃ). Pagrindinň 

klausimyno dalǱ sudaro 23 klausimai, respondento duomenys ï 9 klausimȎ.  

Pateikiami klausimai suskirstyti Ǳ penkias atskiras dalis pagal tyrimo objektŃ: 

¶ ǰvadiniai klausimai; 

¶ Informuotumas apie daugiabuļiȎ namȎ atnaujinimo programŃ; 

¶ Programos patrauklumas, pasitikǟjimas organizatoriȎ ir dalyviȎ 

kompetencijomis; 

¶ Ketinimas dalyvauti programoje arba savarankiġkai diegti energijos taupymo 

priemones; 

¶ Klausimai apie respondentŃ ir bȊstŃ, kuriame jis gyvena. 

Vykdant apklausŃ naudotas tiesioginio interviu (angl. Face-to-face) metodas, 

kurio metu respondentus apklausǟ ir klausimynŃ pildǟ specialiȎ apmokymȎ kursŃ 

iġklausň 35 ĂFactus dominusò apklausǟjai. SpecialiȎ mokymȎ metu buvo 

supaģindinama su klausimais, informacija, kuriŃ darbuotojai gali teikti paaiġkindami 

sŃvokas. Apklausǟjai buvo mokomi pildyti klausimynŃ, surasti klaidas netaisyklingai 

uģpildytose anketose.  
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Pasitaikydavo atvejȎ, kai respondentai pageidaudavo patys uģpildyti 

klausimynŃ. Siekiant uģtikrinti respondentȎ visiġkŃ privatumŃ, sumaģinti respondentȎ 

socialinǱ ġaliġkumŃ, baimň atsiskleisti prieġ ġeimos narius, gimines ar draugus bei 

norint sumaģinti tyrimo duomenȎ paklaidŃ, respondentams buvo leidģiama pildyti 

klausimynus patiems, pateikus jiems detalias instrukcijas apie klausimyno pildymŃ su 

praġymu bȊti atidģiam ir stengtis nepraleisti nei vieno atsakymo, kadangi kiekvieno 

nuomonǟ yra labai svarbi. 85,3 proc. visȎ klausimynȎ, atlikdami tiesioginǱ interviu, 

uģpildǟ apklausǟjai ir 14,7 proc. klausimynȎ uģpildǟ patys respondentai. Vidutinǟ 

interviu trukmǟ ï 14 min. 

ApklausǟjȎ darbo kokybǟ buvo kontroliuojama tikrinant anketas. Tikrinant 

anketas rastos 23 nekokybiġkȎ anketȎ. Pavyzdģiui, Ǳ klausimŃ, kur buvo praġoma 

paģymǟti vienŃ atsakymo variantŃ, buvo paģymǟti keli, kai kur uģbraukti patys 

klausimai, rasta logikos klaidȎ (atsakymai prieġtarauja anksļiau buvusiems). Kai 

kurie apklausǟjai patys praneġǟ radň tokiȎ anketȎ. Tokios anketos buvo paġalintos iġ 

tolimesnǟs duomenȎ analizǟs, nes bȊtȎ iġkreipň tyrimo duomenis. ǰ tuos regionus, 

kuriuose buvo padaryta klaidȎ, apklausǟjai vyko antrŃsyk ir naudodamiesi tuo paļiu 

atrankos principu, papildomai apklausǟ dar 23 respondentus. Tikrinant apklausǟjȎ 

darbo kokybň, buvo tikrinami respondentȎ imties kontrolǟs lapai bei telefonu 

pakartotinai buvo susisiekiama su 15 proc. respondentȎ. 

Duomenys buvo suvedami Ǳ duomenȎ bazň SPSS formate. DuomenȎ 

suvedǟjams vyko specialȊs mokymai, kaip suvesti duomenis pagal uģpildytus 

klausimynus, kaip atrasti apklausǟjȎ klaidas ir jas eliminuoti nesuvedant Ǳ duomenȎ 

matricŃ. DuomenȎ suvedimo kokybǟ buvo tikrinama atsiģvelgiant Ǳ klausimynȎ 

suvedimo nuoseklumŃ ir tikslumŃ automatinǟmis priemonǟmis (naudojant filtrus, 

skaiļiuojant pasiskirstymus) ir rankiniu bȊdu.  

Tyrimo rezultatai apdoroti su IBM SPSS 20.0 for Windows programa. Norint 

vaizdģiau pateikti gautus rezultatus buvo naudojama Excel for Windows programa.  

Statistiġkai reikġmingiems skirtumams tarp skirtingȎ sociodemografiniȎ 

tiriamȎjȎ charakteristikȎ nustatyti bei 2014 m. pavasarǱ, 2014 m. rudenǱ bei dabar 

atlikto tyrimo rezultatams palyginti buvo naudotas Chi kvadrato (ɢĮ) kriterijus
1
. 

Taikant kriterijȎ buvo naudota Boneferoni korekcija. 

                                                           
1 Chi-kvadrato testas naudojamas hipotezǟms apie kintamojo skirstinǱ populiacijoje tikrinti (t. y., ar 

empirinio ir teorinio skirstiniȎ skirtumas yra reikġmingas), dviejȎ kintamȎjȎ nepriklausomumui ar 
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Imties dydis. Iġ viso buvo aplankyti 1146 namȎ Ȋkiai, buvo apklausti 1068 

respondentai nuo 18 m. amģiaus. Atsako daģnis ï 93,2 proc. Dǟl ǱvairiȎ prieģasļiȎ 

tyrime nedalyvavo 78 (6,8 proc.) respondentai. Pagrindinǟs atsisakymo prieģastys: 

Ăneturiu laikoñ, Ănedomina jokios apklausosñ, Ăman neaktuali temañ, Ăper ilga 

anketañ, Ăneketinu renovuotis ir neǱdomuñ. Atsisakydavo teigdami, jog skuba iġeiti, 

augina maģametǱ, slaugo ligonǱ ir kt. Apklausa atlikta 2015 m. geguģǟs mǟnesǱ. 

Viename namȎ Ȋkyje buvo apklausiamas tik 1 respondentas. 

Atrankos procedȊra. Tyrimui atlikti buvo naudojama kvotinǟ atranka, kurios 

metu buvo vertinamas asmenȎ nuo 18 m. pasiskirstymas pagal lytǱ, amģiȎ, 

gyvenamŃjŃ vietŃ.  

Statistikos departamento prie LR Vyriausybǟs duomenimis, 2013 m. 

Lietuvoje gyveno 2971900 gyventojai. Norint atlikti reprezentatyviŃ apklausŃ, 95 

proc. pasikliautiname intervale su 3 proc. paklaidos tikimybe, reikia apklausti 1067 

asmenis. Prieġ atliekant tyrimŃ buvo apskaiļiuota, kiek respondentȎ reikia apklausti 

skirtingose apskrityse ir savivaldybǟse, kad proporcingai atspindǟtȎ bendrŃ gyventojȎ 

skaiļiȎ apskrityse bei savivaldybǟse (ģr. 1 lentelň). 

 

1 lentelǟ. Numatytas respondentȎ skaiļius pagal apskritis ir savivaldybes 

Vilniaus apskritis 

-259  

Kauno apskritis 

- 218 

Klaipǟdos 

apskritis -118  

ĠiauliȎ 

apskritis - 113 

Panevǟģio 

apskritis -91  

Elektrǟnai - 9 

Ġalļininkai - 12 

Ġirvintai - 6 

Ġvenļionys - 10 

Trakai - 11 

Ukmergǟ - 15 

Vilniaus r. - 27 

Vilnius - 169 

Birġtonas -2 

Jonava - 16 

Kaiġiadorys - 12 

Kǟdainiai - 20 

Prienai - 11 

Raseiniai - 13 

Kauno r. - 25 

Kaunas - 119 

Ġilutǟ - 17 

Skuodas - 8 

Palanga - 5 

Neringa - 1 

Kretinga - 14 

Klaipǟdos r. - 14 

Klaipǟda -59  

Ġiauliai -41  

Radviliġkis - 16 

Kelmǟ - 12 

Joniġkis - 10 

Akmenǟ -9  

ĠiauliȎ r. - 16 

Pakruojis -9  

Rokiġkis -13  

Birģai - 11 

Pasvalys -10 

Kupiġkis -7  

Panevǟģio r. - 13 

Panevǟģys - 37 

Tauragǟs 

apskritis - 42 

Utenos apskritis 

- 56 

Marijampolǟs 

apskritis - 57 

Alytaus 

apskritis -58  

TelġiȎ apskritis - 

55 

Jurbarkas - 12 

Pagǟgiai - 4  

Ġilalǟ - 10 

Tauragǟ -16  

Anykġļiai - 10 

Ignalina - 7 

Molǟtai - 8 

Visaginas - 9 

Zarasai - 7 

Utena - 15 

Kalvarija - 4 

KazlȎ RȊda - 5 

Marijampolǟ - 21 

Ġakiai - 12 

Vilkaviġkis - 15 

Alytus - 22 

Druskininkai - 8 

Lazdijai - 8 

Varǟna - 10 

Alytaus r. - 10 

Maģeikiai - 21 

Plungǟ - 14 

Rietavas - 3 

Telġiai - 17 

 

                                                                                                                                                                      
vieno kintamojo homogeniġkumui tikrinti (PȊkǟnas, 2005). Plaļiau apie kriterijaus taikymŃ ģr. 

Ļekanaviļius, Murauskas (2000), p. 197-214, K. PȊkǟnas (2005) p. 106-108, Vaitkeviļius, 

Saudargienǟ (2006) p.137, p.185. 
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Remiantis Lietuvos Respublikos 2011 m. visuotinio gyventojȎ ir bȊstȎ 

suraġymo duomenimis, Lietuvoje iġ viso yra 819434 butai daugiabuļiuose namuose, 

o vieno buto namȎ ir butȎ dviejȎ butȎ name ï 552006. Taigi, butai daugiabuļiuose 

namuose sudaro 59,8 proc., o vieno buto namai ir butai dviejȎ butȎ name ï 40,2 proc. 

Remiantis Valstybǟs registrȎ centro duomenimis, 1993 m. ir vǟliau statytȎ 

daugiabuļiȎ Lietuvoje yra apie 5,5 proc. (t.y. apie 45068). Prie vieno buto namȎ ir 

butȎ dviejȎ butȎ name skaiļiaus, pridǟjň 1993 m. ir naujesnǟs statybos daugiabuļiȎ 

skaiļiȎ, gauname, kad iġ viso tokiȎ bȊstȎ Lietuvoje yra 43,5 proc. Taigi, Ǳ TG1 ir 

TG2 grupes respondentai buvo skirstomi atsiģvelgiant Ǳ bendrŃ bȊstȎ ir jame esanļiȎ 

namȎ ȊkiȎ pasiskirstymŃ, t.y. buvo apskaiļiuota, kad TG1 grupei reikia apklausti 603 

respondentus, TG2 ï 464. Ģemiau pateiktoje 2 lentelǟje respondentȎ skaiļius 

apskaiļiuotas remiantis Lietuvos Respublikos 2011 m. visuotinio gyventojȎ ir bȊstȎ 

suraġymo duomenimis, atsiģvelgiant Ǳ bȊstȎ skaiļiȎ pagal tipŃ (vieno buto namas, 

butas dviejȎ butȎ name, butas daugiabuļiame name) skaiļiȎ mieste ir kaime bei nuo 

18 m. Lietuvos gyventojȎ pasiskirstymŃ pagal lytǱ bei amģiaus grupes 2013 m.  

 

2 lentelǟ. Numatytas respondentȎ pasiskirstymas pagal TG1 ir TG2 grupes, gyvenamŃjŃ 

vietŃ, lytǱ ir amģiȎ 

TG1 - 603 

Miestas - 546 

Moterys - 308 Vyrai - 238 

18-24 

m. 

25-34 

m. 

35-44 

m. 

45-54 

m. 

55-70 

m. 

71 m. ir 

daugiau 

18-24 

m. 

25-34 

m. 

35-44 

m. 

45-54 

m. 

55-70 

m. 

71 m. ir 

daugiau 

33 42 48 55 71 59 33 41 43 47 49 25 

Kaimas - 57 

Moterys - 30 Vyrai - 27 

18-24 

m. 

25-34 

m. 

35-44 

m. 

45-54 

m. 

55-70 

m. 

71 m. ir 

daugiau 

18-24 

m. 

25-34 

m. 

35-44 

m. 

45-54 

m. 

55-70 

m. 

71 m. ir 

daugiau 

3 4 5 5 7 6 4 4 5 5 6 3 

TG2 - 464 

Miestas - 145 

Moterys - 82 Vyrai - 63 

18-24 

m. 

25-34 

m. 

35-44 

m. 

45-54 

m. 

55-70 

m. 

71 m. ir 

daugiau 

18-24 

m. 

25-34 

m. 

35-44 

m. 

45-54 

m. 

55-70 

m. 

71 m. ir 

daugiau 

9 11 13 15 18 16 9 11 11 12 13 7 

Kaimas - 319 

Moterys - 167 Vyrai - 152 

18-24 

m. 

25-34 

m. 

35-44 

m. 

45-54 

m. 

55-70 

m. 

71 m. ir 

daugiau 

18-24 

m. 

25-34 

m. 

35-44 

m. 

45-54 

m. 

55-70 

m. 

71 m. ir 

daugiau 

18 23 26 30 38 32 21 26 27 30 31 17 
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2. TYRIMO DALYVIȍ SOCIODEMOGRAFINǞS 

CHARAKTERISTIKOS  

 

Iġ 1068 tyrimo metu apklaustȎ Lietuvos gyventojȎ 603 atstovauja renovuotinȎ 

daugiabuļiȎ gyventojȎ tikslinň grupň ï TG1 (56,5 proc.), o 465 respondentai ï antrŃjŃ 

tikslinň grupň ï TG2, apimanļiŃ vieno ï dviejȎ butȎ namȎ gyventojus ir 

nerenovuotinȎ (naujos statybos ir renovuotȎ bei renovuojamȎ senos statybos) 

daugiabuļiȎ gyventojus (43,5 proc.) (ģr. 1 paveikslŃ). 

 

1 pav. RespondentȎ pasiskirstymas pagal tikslines tyrimo grupes, proc., N=1068 

 

Atsiģvelgiant Ǳ respondentȎ gyvenamŃjŃ vietŃ daugumŃ jȎ sudaro miesto (64,7 

proc.), o kiek daugiau nei treļdalǱ ï kaimo gyventojai (35,3 proc.) (ģr. 2 paveikslŃ). 

Didģioji dauguma (90,5 proc.) tikslinǟs grupǟs TG1 respondentȎ yra miesto 

gyventojai (gyvenantys kaime sudaro tik 9,5 proc.), o TG2 grupǟje miesto gyventojai 

sudaro tik 31,2 proc. respondentȎ. 
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2 pav. RespondentȎ pasiskirstymas pagal gyvenamŃjŃ vietŃ, proc. 

Vertinant respondentȎ pasiskirstymŃ geografiniu aspektu, reikia pastebǟti, kad 

jie reprezentuoja visȎ Lietuvos apskriļiȎ gyventojus, iġlaikant proporcijas pagal 

bendrŃ gyventojȎ skaiļiȎ apskrityse: didģiausiŃ dalǱ (24,3 proc.) respondentȎ sudaro 

Vilniaus apskrities gyventojai (TG1 ir TG2 atitinkamai 22,1 proc. ir 27,1 proc.), 20,4 

proc. ï Kauno apskrities (TG1 ir TG2 atitinkamai 25,9 proc. ir 13,3 proc.). 

RespondentȎ pasiskirstymas pagal apskritis pateikiamas 3 lentelǟje. 

3 lentelǟ. RespondentȎ pasiskirstymas pagal apskritis, proc. 

Apskritis:  
TG1 TG2 Visi respondentai 

N Proc. N Proc. N Proc. 

Vilniaus 133 22,1% 126 27,1% 259 24,3% 

Kauno 156 25,9% 62 13,3% 218 20,4% 

Klaipǟdos 75 12,4% 43 9,2% 118 11,0% 

ĠiauliȎ 55 9,1% 59 12,7% 114 10,7% 

Panevǟģio 51 8,5% 40 8,6% 91 8,5% 

Alytaus 31 5,1% 27 5,8% 58 5,4% 

Utenos 19 3,2% 37 8,0% 56 5,2% 

Marij ampolǟs 29 4,8% 28 6,0% 57 5,3% 

TelġiȎ 34 5,6% 21 4,5% 55 5,1% 

Tauragǟs 20 3,3% 22 4,7% 42 3,9% 

Viso: 603 100,0% 465 100,0% 1068 100,0% 

 

 

Iġ 3 paveiksle pateikiamȎ rezultatȎ matyti, kad didģiausia dalis (39,8 proc.) visȎ 

respondentȎ apklausta didmiesļiuose (Vilniuje, Kaune, Klaipǟdoje, Ġiauliuose ir 
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Panevǟģyje). Pastaruosiuose ġiek tiek daugiau nei pusǟ (54,7 proc.) respondentȎ 

atstovauja TG1 segmentŃ. Beveik ketvirtadalis (23,7 proc.) ġios grupǟs atstovȎ buvo 

apklausti rajono (savivaldybǟs) centruose. Daugiau nei du treļdaliai (68,8 proc.) TG2 

grupǟs respondentȎ nurodǟ gyvenantys kaimiġkose vietovǟse. Daugiau nei 

penktadalis (20,4 proc.) ġios grupǟs atstovȎ apklausti didmiesļiuose. Plaļiau ģr. 3 

paveiksle.  

Tolimesnei analizei buvo sukurta nauja kategorija ĂKitas miestasñ, kuri apjungǟ 

ĂKitame apskrities centreñ, ĂRajono (savivaldybǟs) centreñ bei ĂKitame miesteñ 

gyvenanļius respondentus. Taigi, respondentȎ atsakymai Ǳ pagrindinius tyrimo 

klausimus analizuojami pagal didmiesļius, kitus miestus bei kaimiġkŃ vietovň. 

 

 

3 pav. RespondentȎ pasiskirstymas pagal gyvenamŃjŃ vietŃ, proc. 

 

Daugiau nei pusň visȎ respondentȎ sudaro moterys (55,1 proc.). TG1 grupǟje 

vyrai sudaro 43,9 proc., o TG2 ï 46,2 proc. (ģr. 4 pav.). 
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4 pav. RespondentȎ pasiskirstymas pagal lytǱ, proc. 

 

Vykdant tyrimŃ, respondentai apklausai buvo atrenkami laikantis metodikoje 

numatytȎ amģiaus kvotȎ, todǟl respondentȎ pasiskirstymas pagal amģiaus grupes yra 

gana tolygus ir reprezentuoja visos Lietuvos gyventojȎ pasiskirstymŃ (ģr. 5 

paveikslŃ). Tolimesnei analizei respondentai buvo sugrupuoti Ǳ stambesnes amģiaus 

grupes ï 18-34m., 35-54m. bei 55 m. ir vyresni. 

 

5 pav. RespondentȎ pasiskirstymas pagal amģiȎ, proc. 
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Kaip galima matyti 6 paveiksle, kiek daugiau nei treļdalis (34,2 proc.) 

respondentȎ yra Ǳgijň vidurinǱ iġsilavinimŃ, beveik treļdalis (29,5 proc.) ï aukġtesnǱjǱ/ 

spec. vidurinǱ, kiek daugiau nei ketvirtadalis ï aukġtŃjǱ (27,9 proc.), o kiek maģiau nei 

deġimtadalis (8,4 proc.) ï ne aukġtesnǱ nei pagrindinis. Tikslinǟse respondentȎ 

grupǟse iġlaikomos tos paļios pasiskirstymo pagal iġsilavinimŃ tendencijos (ģr. 6 

pav.). Tolimesnei analizei iġsilavinimo kategorijos ĂPradinis/Pagrindinisñ ir 

ĂVidurinisñ buvo apjungtos ir sukurta kategorija ĂVidurinis arba ģemesnisñ. 

 

6 pav. RespondentȎ pasiskirstymas pagal iġsilavinimŃ, proc. 

 

DidģiŃjŃ daugumŃ respondentȎ (89,2 proc.) sudaro lietuviai, kitȎ tautybiȎ ï 

ġiek tiek daugiau nei deġimtadalis (5,1 proc. nurodǟ, kad yra rusȎ tautybǟs, 4,3 proc. ï 

lenkȎ, o 1,3 proc. ï kitȎ tautybiȎ, tokiȎ kaip baltarusiȎ, ukrainieļiȎ, gruzinȎ, italȎ, 

latviȎ, libanieļiȎ, romȎ ir totoriȎ). RespondentȎ (visȎ ir atskirose tikslinǟse grupǟse) 

pasiskirstymas pagal tautybň vaizduojamas 7 paveiksle. 
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7 pav. RespondentȎ pasiskirstymas pagal tautybň, proc. 

 

Kaip galima matyti iġ 8 paveiksle pateikiamȎ duomenȎ, apie pusň (51,5 proc.) 

respondentȎ nurodo, kad vidutinǟs jȎ ġeimos pajamos, tenkanļios vienam asmeniui, 

per mǟnesǱ nesiekia 290 eurȎ (13,9 proc. nurodo, kad per mǟnesǱ vidutiniġkai vienam 

ġeimos nariui tenkanļios pajamos yra iki 145 eurȎ, 37,6 proc.  ï nuo 145 iki 289 

eurȎ). Tuo metu, beveik penktadalio (22,7 proc.) respondentȎ nurodytos pajamos 

patenka Ǳ intervalŃ 290-434 eurȎ, o ġiek tiek daugiau nei deġimtadalio (10,3 proc.) ï 

435-578 eurȎ. 6,2 proc. nurodǟ, kad vidutinǟs pajamos, tenkanļios vienam ġeimos 

nariui per mǟnesǱ sudaro 579 eurȎ ir daugiau, o 8,7 proc. apklaustȎjȎ neģinojo arba 

nesutiko nurodyti pajamȎ dydģio. 

Tolimesnei analizei respondentai buvo sugrupuoti Ǳ stambesnes grupes pagal 

vienam asmeniui tenkanļias pajamas: ĂIki 145 EURñ, Ă145-289 EURñ, Ă290-434 

EURñ bei Ă435 EUR ir daugiauñ. 
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8 pav. RespondentȎ pasiskirstymas pagal vidutines ġeimos pajamas vienam asmeniui 

per mǟnesǱ, proc. 

Didģioji dauguma (95,7 proc.) apklaustȎjȎ tvirtino, jog bȊstas, kuriame jie 

gyvena yra jȎ ar ġeimos nariȎ privati nuosavybǟ (ģr. 9 paveikslŃ). 3,1 proc. apklausoje 

dalyvavusiȎ nurodǟ gyvenantys nuomojamame bȊste. 1,1 proc. respondentȎ gyvena 

socialiniame bȊste. Minǟtosios tendencijos iġlieka duomenis analizuojant atsiģvelgus 

ir Ǳ tyrimo tikslines grupes.  

 

9 pav. RespondentȎ pasiskirstymas pagal gyvenamo bȊsto priklausomybǟs statusŃ, 

proc. 
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Beveik pusǟ (48,4 proc.) daugiabuļiuose gyvenanļiȎ apklaustȎjȎ nurodǟ, jog 

jȎ bȊstus priģiȊri daugiabuļiȎ namȎ administratorius (atitinkamai 47,9 proc. ï TG1 ir 

46,2 proc. ï TG2 grupǟse) (ģr. 10 paveikslŃ). Kiek daugiau nei du penktadaliai (41,9 

proc.) respondentȎ nurodǟ, jog uģ bȊsto prieģiȊrŃ yra atsakinga namo arba keliȎ namȎ 

bendrija (atitinkamai 40,6 proc. ï TG1 ir 46,2 proc. ï TG2 grupǟse). KitŃ atsakymo 

variantŃ (2,3 proc.) pasirinkusieji respondentai nurodǟ, jog bȊsto prieģiȊrŃ atlieka 

patys, namo pirmininkas ar komendantas arba jo nepriģiȊri niekas. 

 10 pav. Daugiabuļiuose gyvenanļiȎ respondentȎ pasiskirstymas pagal tai, kas vykdo 

pastato administravimo funkcijas, proc.
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3. TYRIMO REZULTATȍ ANALIZǞ 

 

3.1 ǰvadiniai klausimai 

 

Daugiau nei pusǟ (63,2 proc.) visȎ tyrime dalyvavusiȎ respondentȎ nurodǟ 

gyvenantys senos statybos daugiabuļiuose (ģr. 11 pav.). O 4,4 procentai visȎ 

apklaustȎjȎ gyvena daugiabuļiuose statytuose ne anksļiau nei 1993 m. Beveik 

treļdalis (32,4 proc.) tyrimo dalyviȎ nurodǟ gyvenantys vieno ar dviejȎ butȎ 

bȊstuose. Analizuojant duomenis pagal tikslines respondentȎ grupes, pastebǟta, kad 

absoliuļiai visi TG1 grupǟs atstovai gyvena senos statybos daugiabuļiuose, o TG2 ï 

kiek daugiau nei deġimtadalis (15,5 proc.). Pastarosios grupǟs atstovȎ didģiausia dalis 

(74,4 proc.) gyvena vieno ar dviejȎ butȎ bȊstuose. 

 

11 pav. RespondentȎ pasiskirstymas pagal bȊsto, kuriame gyvena, tipŃ, proc. 

 

VisȎ tyrime dalyvavusiȎ respondentȎ, kurie gyvena senos statybos 

daugiabuļiuose, buvo teiraujamasi ar jie renovuoti. Gautieji rezultatai atskleidǟ, jog 

didģiosios dalies (88 proc.) apklaustȎjȎ bȊstai yra nerenovuoti. Paģymǟtina, jog 

didģiosios daugumos (98 proc.) TG1 segmentui priskiriamȎ asmenȎ bȊstai taip pat 

yra nerenovuoti. KitŃ atsakymo variantŃ pasirinkň apklaustieji minǟjo, jog bȊstai yra 
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ruoġiami renovacijai ar pastaroji yra numatyta artimuose planuose. Plaļiau ģr. 12 

paveikslŃ. 

 

12 pav. Senos statybos daugiabuļiuose gyvenanļiȎ respondentȎ pasiskirstymas pagal 

tai, ar daugiabutis yra renovuotas, proc. 

RespondentȎ nurodģiusiȎ, jog bȊstas jau yra renovuotas buvo praġoma 

nurodyti renovacijos metus. Paģymǟtina, jog daugiau nei pusǟs atsakiusiȎjȎ teigiamai 

bȊstai atnaujinti 2013-2015 metȎ laikotarpiu, treļdalio 2009 ï 2012 m., o kiek maģiau 

nei deġimtadalio (6,7 proc.) 2002 ï 2008 m. laikotarpiu (ģr. 13 pav.). Tai rodo, jog 

2013-2015 m. laikotarpiu renovacijos apimtys ģenkliai iġaugo. 

 

13 pav. Renovuotuose daugiabuļiuose gyvenanļiȎ respondentȎ nurodyti renovacijos 

Ǳvykdymo metai, proc., N=30 
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RespondentȎ, kurie nurodǟ gyvenantys senos statybos bȊstuose buvo 

teiraujamasi, ar jȎ daugiabutis yra Ǳtrauktas Ǳ Savivaldybǟs patvirtintŃ renovuotinȎ 

pastatȎ sŃraġŃ. Kaip matyti iġ 14 paveiksle pateiktȎ duomenȎ, beveik pusǟs (49,8 

proc.) teigimu jȎ bȊstai neǱtraukti Ǳ minǟtŃjǱ sŃraġŃ, o beveik ketvirtadalis (24,0 proc.) 

nurodǟ neģinantys (ģr. 14 pav.). Tik vos 14,8 proc. apklaustȎjȎ teigǟ, jog jȎ 

daugiabutis yra Ǳtrauktas Ǳ renovuotinȎ pastatȎ sŃraġŃ. O kiek daugiau nei 

deġimtadalis (11,4 proc.) apklausos dalyviȎ teigia, kad apie tokǱ sŃraġŃ iġgirdo pirmŃ 

kartŃ tyrimo metu.  

 
14 pav. Renovuotinuose daugiabuļiuose gyvenanļiȎ respondentȎ atsakymȎ Ǳ klausimŃ 

ĂAr JȊsȎ daugiabutis yra Ǳtrauktas Ǳ Savivaldybǟs patvirtintŃ renovuotinȎ pastatȎ 

sŃraġŃ?ñ pasiskirstymas, proc., N=603 

 

Daugiau nei du penktadaliai (44,0 proc.) apklaustȎjȎ, kuriȎ bȊstas neǱtrauktas 

Ǳ renovuotinȎ sŃraġŃ nurodǟ, jog norǟtȎ, kad jis bȊtȎ Ǳtrauktas, prieġingai atsakǟ 

treļdalis (33,7 proc.) (ģr. 15 pav.). Kiek daugiau nei penktadalis (22,3 proc.) 

renovuotinȎ bȊstȎ savininkȎ nebuvo apsisprendň ġiuo klausimu.  
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15 pav. Renovuotinuose daugiabuļiuose, kurie nǟra Savivaldybǟs Ǳtraukti Ǳ patvirtintŃ 

renovuotinȎ pastatȎ sŃraġŃ, gyvenanļiȎ respondentȎ atsakymȎ Ǳ klausimŃ ĂAr 

norǟtumǟte, kad JȊsȎ daugiabutis bȊtȎ Ǳtrauktas Ǳ Savivaldybǟs patvirtintŃ renovuotinȎ 

pastatȎ sŃraġŃ?ñ pasiskirstymas, proc., N=300 

 

Beveik du penktadaliai (37,2 proc.) respondentȎ savo namo bȊklň vertino 

vidutiniġkai (kaip nei gerŃ, nei blogŃ). Beveik treļdalio (32,0 proc.) nuomone jȎ namo 

bȊklǟ gera, o penktadalio (20,3 proc.) bloga. Paģymǟtina, jog kiek daugiau nei du 

penktadaliai (41,5 proc.) TG1 grupǟs nariȎ nurodǟ, jog jȎ gyvenamojo bȊsto bȊklǟ 

nei bloga, nei gera (atitinkamai TG2 ï 31,6 proc.). Kiek daugiau nei ketvirtadalis 

(28,9 proc.) TG1 segmentui priskiriamȎ asmenȎ tvirtino gyvenantys blogos bȊklǟs 

bȊstuose, o maģdaug penktadalis (21,2 proc.) geros bȊklǟs. Plaļiau ģiȊrǟkite 16 

paveikslŃ. 
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16 pav. RespondentȎ pasiskirstymas pagal tai, kaip vertina savo gyvenamo bȊsto bȊklň, 

proc. 

Iġ 17 paveikslo duomenȎ matyti, jog didģiajai daliai (82,6 proc.) tyrime 

dalyvavusiȎ asmenȎ nepriklauso kompensacijos uģ ġildymŃ. Jos priklauso tik kiek 

daugiau nei deġimtadaliui (10,8 proc.) apklaustȎjȎ. Didesnǟ dalis kompensacijŃ 

gaunanļiȎ respondentȎ priskiriami TG1 tikslinei grupei, kurioje jie sudaro 16,3 proc. 

(atitinkamai TG2 ï 3,7 proc.). Taļiau didģioji dalis tiek TG1 (76,4 proc.), tiek TG2 

(90,5 proc.) grupǟs atstovȎ nurodǟ negaunantys kompensacijos uģ ġildymŃ. 
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17 pav. RespondentȎ atsakymȎ Ǳ klausimŃ ĂAr Jums priklauso kompensacija uģ bȊsto 

ġildymo iġlaidas?ñ pasiskirstymas, proc. 
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3.2  Informuotumas apie daugiabuļiȎ namȎ atnaujinimo programŃ 

 

Didģioji dauguma (92,9 proc.) tyrimo dalyviȎ teigia, kad yra girdǟjň apie 

daugiabuļiȎ namȎ atnaujinimo (modernizavimo) ProgramŃ, negirdǟjusieji sudarǟ kiek 

maģiau nei deġimtadalǱ (7,1 proc.) (ģr. 18 paveikslŃ). Daugiau nei devyni 

deġimtadaliai TG1 (93,2 proc.) ir TG2 (92,5 proc.) grupiȎ atstovȎ nurodǟ girdǟjň apie 

daugiabuļiȎ renovacijos programŃ. Skirtumai tarp ġiȎ respondentȎ grupiȎ pagal 

girdǟjimŃ apie renovacijos programŃ nuomonǟs pasiskirstǟ panaġiai (statistiġkai 

reikġmingo skirtumo nǟra) (p>0,05).  

 

18 pav. RespondentȎ atsakymȎ Ǳ klausimŃ ĂAr Jums teko girdǟti apie daugiabuļiȎ 

namȎ atnaujinimo (modernizavimo) - dar vadinamŃ RENOVACIJOS - programŃ?ñ 

pasiskirstymas, proc. 

 

Stebima tendencija, jog kiekvienais metais apie ProgramŃ girdǟjusiȎ asmenȎ 

procentas didǟja. Paģymǟtina, jog 2015 m. pavasarǱ atliktos apklausos duomenimis 

Programos ģinomumas nuo 2014 m. pavasario iġaugo kiek daugiau nei treļdaliu (34,3 

proc.), o 2014 m. rudens kiek daugiau nei penktadaliu (21,2 proc.). Skirtumai tarp 

girdǟjusiȎ apie ProgramŃ 2014 m. pavasarǱ, 2014 m. rudenǱ bei 2015 m. pavasarǱ yra 

statistiġkai reikġmingi (p<0,05), tad galime teigti, kad vis daugiau asmenȎ yra girdǟjň 

apie renovacijos programŃ (ģr. 4 lentelň). 
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4 lentelǟ. AtsakymȎ Ǳ klausimŃ ĂAr Jums teko girdǟti apie daugiabuļiȎ namȎ 

atnaujinimo (modernizavimo) - dar vadinamŃ RENOVACIJOS - programŃ?ñ 

pasiskirstymas skirtingais tyrimo etapais, proc.  

 

2014 m. pavasaris 2014 m. ruduo 2015 m. pavasaris Iġ viso: 

N Proc. N Proc. N Proc. N Proc. 

Taip 634 58,6 % 769 71,7 % 992 92,9 % 2395 74,3 % 

Ne 448 41,4 % 303 28,3 % 76 7,1 % 827 25,7 % 

Iġ viso: 1082 100 % 1072 100 % 1068 100 % 3222 100 % 

p<0,05 

Pastebǟta, jog respondentȎ nuomonǟs statistiġkai reikġmingai skiriasi tik 

atsiģvelgus Ǳ gyvenamosios vietos kriterijȎ. Kiek daugiau apie renovacijos programŃ 

yra tekň girdǟti kitame mieste gyvenantiems (98,1 proc.), nei gyvenantiems 

didmiestyje (91,5 proc.) ar kaime (90,7 proc.) (p<0,05) (ģr. II priedo 1 lent.). KitȎ 

sociodemografiniȎ charakteristikȎ atveju statistiġkai reikġmingȎ skirtumȎ 

nepastebǟta, vadinasi nuomonǟs pasiskirstǟ gana panaġiai (p>0,05).  

Tyrimo metu respondentȎ buvo teiraujamasi ar nuo ġiȎ metȎ pradģios (2015 m. 

sausio 1d.) jie matǟ per televizijŃ bent vienŃ informacinǱ reportaģŃ arba reklamŃ apie 

daugiabuļiȎ modernizacijŃ. Kiek daugiau nei ġeġi deġimtadaliai (62,6 proc.) 

apklaustȎjȎ nurodǟ matň informacinius reportaģus per televizijŃ (ģr. 19 pav.). Taip pat 

net 55,4 proc. jȎ tvirtino matň ir reklamŃ daugiabuļiȎ modernizacijos tema. 

Duomenis analizuojant pagal tikslines tyrimo grupes pastebǟta, jog kalbant apie 

informacinius reportaģus tarp TG1 ir TG2 grupiȎ yra statistiġkai patikimi skirtumai 

(p<0,05). ReklamȎ atveju respondentȎ nuomonǟs pasiskirstǟ panaġiai (p>0,05).  

Taip pat pastebǟta, jog respondentȎ nuomonǟs statistiġkai reikġmingai skiriasi 

tik atsiģvelgus Ǳ gyvenamosios vietos kriterijȎ. Kiek daugiau informacinius reportaģus 

apie renovacijŃ nurodǟ matň kitame mieste gyvenantys respondentai (74,4 proc.), nei 

gyvenantys didmiestyje (60,7 proc.) ar kaimiġkoje vietovǟje (56,5 proc.) (p<0,05). 

Reklamas taip pat daģniau tvirtino matň kito miesto (62,8 proc.) bei kaimo (55,2 

proc.) atstovai, nei gyvenantys didmiestyje (51,1 proc.) (p<0,05) (ģr. II priedo 2 

lent.). KitȎ sociodemografiniȎ charakteristikȎ atveju statistiġkai reikġmingȎ skirtumȎ 

nepastebǟta, t.y. nuomonǟs pasiskirstǟ gana panaġiai (p>0,05). 
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19 pav. AtsakymȎ Ǳ klausimŃ ĂAr nuo ġiȎ metȎ pradģios (2015 m. sausio 1 d.) per 

televizijŃ matǟte bent vienŃ informacinǱ reportaģŃ arba reklamŃ apie daugiabuļiȎ 

modernizacijŃ (renovacijŃ)? Pasiskirstymas, proc. 

 

Tyrimo metu buvo norima iġsiaiġkinti kiek informacinius reportaģus bei 

reklamŃ respondentai girdǟjo radijo eteryje. Duomenys atskleidǟ, jog kiek daugiau 

apklaustȎjȎ nurodǟ girdǟjň informacinius reportaģus (33,4 proc.) nei reklamŃ (26,5 

proc.) (ģr. 20 pav.). Visgi, daģniau tyrimo dalyviai buvo linkň tvirtinti, jog 

klausydami radijo negirdǟjo nei informaciniȎ reportaģȎ (66,6 proc.), nei reklamȎ 

(73,5 proc.) bȊsto renovacijos tema. Minǟtosios tendencijos iġlieka ir tiksliniȎ grupiȎ 

atveju. Analizuojant duomenis atsiģvelgus Ǳ pastarŃsias statistiġkai reikġmingȎ 

skirtumȎ nepastebǟta nei informaciniȎ praneġimȎ, nei reklamȎ atveju tai rodo, jog 

nuomonǟs pasiskirstǟ panaġiai.  

Taļiau informaciniȎ reportaģȎ atveju pastebǟti statistiġkai reikġmingi skirtumai 

atsiģvelgus Ǳ sociodemografines charakteristikas. RespondentȎ nuomonǟs statistiġkai 

reikġmingai skyrǟsi amģiaus, gyvenamos vietos bei pastato bȊklǟs atveju (<0,05). 

Pastebǟta, jog vyriausieji tyrimo dalyviai (36,3 proc.) daugiau nei jauniausio (29,1 

proc.) segmento atstovai yra girdǟjň informaciniȎ reportaģȎ radijuje (p<0,05). 

Pastaruosius daugiau girdǟjusiȎ buvo kito miesto (38,3 proc.) nei didmiesļio (30,6 

proc.) segmentuose (p<0,05). Taip pat minǟtuosius reportaģus daģniau nurodǟ girdǟjň 




































































































































